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Having made a distinguished career as a trial lawyer, Ned J. Nakles 
(1931-1999) was a bibliophile to the core. His well renowned col-
lection of incunabula was sold at Christie’s New York on April 17, 
2000. However, it was his reference library which Oak Knoll had a 
helping hand in building.

Oak Knoll Books was founded by my father, Robert (Bob, as he was 
known to many) Fleck in May 1976. It would be only less than a 
year later while ordering out of Catalogue No. 2 (image No. 1 & 
2 below) that Ned and Bob would become acquainted. That first 
purchase of thirteen titles sparked a professional relationship that 
lasted for many years. 

Ned’s interest in early printing spanned across many different coun-
tries of origin and many different languages. The selection of books 
featured in this Special Catalogue #33 focuses on early printing, with 
the most important item featured in the catalogue being a copy of 
the first 1499 edition of the Aldus Manutius Hypnerotomachia Po-
liphili (Item #2). Additionally, there are many different books featured 
in this catalogue on various subjects that were printed in Italy, Germa-
ny, France, Switzerland, Belgium, Spain, The Netherlands, Great Brit-

ain, and the 
A m e r i c a n 
Colonies that 
show various 
printing and 
typographical 
styles. Also 
included are important leaf-books which feature exam-
ples of monuments of early printing, including a love-
ly leaf printed on vellum by Peter Schoeffer (item # 33). 
Also included in this catalogue are various printings of 
Martin Luther pamphlets. 

We hope you enjoy this catalogue as much as we enjoyed 
cataloguing and photographing it. We would like to 
think that Bob and Ned would be proud.

- Rob Fleck, Director

About the Ned J. Nakles Collection...
INSTITUTIOINUM ORATORIARUM 
LIBER XII 
by M. Fabii Quintilian

Venetiis (Venice), Italy: In aedibus Aldi, et Andreae soceri, 1522 
(1521); 8vo., vellum; (4), 230 leaves.  $1,300

Second Aldine edition. Text in Latin. Octavo volume bound in contem-
porary vellum, with a brown numbered label on spine. An early 18th 
century ownership inscription written in ink on front free endpaper. 
Wear and soiling to vellum. Mild bookworm damage throughout, pri-
marily to the margins. Large tear, with loss, on leaf 136 not affecting the 
text. Moderate stain affecting leaves 6 through 16. Imprint from colo-
phon (leaf f6r). The preface of Aldus is the 1514 edition. Greek words 

on leaf *4 have been added to this edition. The printer’s device 
appears on the title page and the verso of the last leaf. Second 
Aldine edition of a milestone in Western pedagogy, including 
for the first time the Latin translation of Greek words used 
in the text. The Institutiones were written in about 35 AD by 
the great Roman rhetorician Quintilian, setting out the educa-
tion of an orator from babyhood to manhood. First printed in 
1470 and based on the complete manuscript found at St. Gall 
by Bracciolini in 1416, it proved deeply influential in the Re-
naissance, during which time the humanitsts shared Quintil-
ians belief 
in the re-
lationship 
b e t w e e n 
rhetorical 

skill and moral education. Quintilian takes his future orator at birth 
and shows how this goodness of character and skill in speaking may be 
best produced. No detail of training in infancy, boyhood or youth is too 
petty for his attention. The parts of the work which relate to general 
education are of the greatest interest and importance. Quintilian pos-
tulates the widest culture; there is no form of knowledge from which 
something may not be extracted for his purpose; and he is fully alive to 
the importance of method in education.....[His] literary sympathies are 
extraordinarily wide.....[and] ancient literary criticism perhaps touched 
its highest point in the hands of Quintilian. (Enc. Brit., 13th. ed.).The 
work is dedicated to Giovanni Battista Ramusio (1485-1557), the Orien-
talist, ethnologist and famous geographer who provided Aldus and An-
drea Navagero with a reliable manuscript for this publication.  

Ahmanson-Murphy 168; Renouard 93:14; Kallendorf 184; Adams Q-56; 
EDIT 16 CNCE 54149; STC Italian, p. 546; Brunet IV, 1025. 
[Book # 135288]

Aldine Press
1.

Front cover image is from item #2, Hypnerotomachia Poliphili.
Rear cover image is from item #18, Historiae Naturalis de Quadrupedibus....

https://www.oakknoll.com/pages/books/135288
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HYPNEROTOMACHIA POLIPHILI 
by Francesco Colonna

Venice: Aldus Manutius (for Leonardus Crassus), (De-
cember 1499); folio (308 x 212 mm), early limp vellum, 
yap edges, paper spine label with title and date; a-y8, 
z10, A-E8, F3.  $250,000

First edition of one of the most celebrated incunables, 
considered by many to be the most beautiful of all printed 
Venetian books of the Renaissance. The presumed author, 
Francesco Colonna, was a Dominican monk of the Zattere 
at Venice (the author’s identity did not become evident 
until the 18th century when it was noticed that the 38 ini-
tials of the individual sections form the famous acrostic: 
“Poliam Frater Franciscus Columna Peramavit” - Brother 
Franciscus Columna loved Polia very much). The Hypnerto-
machia Poliphili was printed in Venice by Aldus Manutius in 
his re-cut Bembo type, which was cast by Francesco Griffo 
of Bologna. The book has become extremely rare in recent 
years and is a highly desired “masterpiece of integrated text 
and design, and influences designers to this day.” -G. Scott 
Clemens.

This copy is in the original setting as called for by Neil Harris 
(Gutenberg Jarbuch, 2006), except the last few leaves which 
were substituted for the 2nd edition (E1-F3). Hand-cor-
rected letters “AM” in the second title (a1r). (Saneque en 
Sanequam). The phallic woodcuts ‘Sacrifice to Priapus’ on m6r and the wood-
cut on x8v, are not mutilated in this folio, unlike the majority of copies. Vellum 
binding lightly age-darkened, with minor spotting to the rear cover. Natural 
creasing to the vellum covers. The textblock has separated along the front hinge 
but is still attached along the spine. Rear hinge cracked be-
tween the rear cover and F3. Paper spine label chipped with 
some loss. Lacking the front pastedown. Title page (A1) has 
become separated from the textblock, but is present in this 
copy. The last eleven (11) leaves in this copy are from the 2nd 
edition (1545, France), substituted most likely during the 16th 
century. There are 34 (of 39) woodcut initials present, as the 
last five were in the last eleven leaves of the first edition. Lack-
ing the last leaf (errata and colophon). Very minor spotting 
/ foxing to preliminary pages. Spotting / minor dampstaining 
to the very top edge of q8v-r4r. Dampstaining only affecting 
leaves C8-D8. A small ink-spot affecting the edges of the pag-
es around r4-r6. The preserved state of the textblock, which 
contains the revolutionary typography and visually-stunning 
wood engravings, is remarkable.

Aldine Press Considered the “masterpiece of the classic style in Venetian illustration” (Albert Ilg, Ueber den Kunsthistorischen Werth der H. 
P., 1872), the tome was printed with 172 remarkable woodcuts commonly attributed to the Paduan miniature painter Ben-
edetto Berdone (c.1455/6 - 1530). Regardless of the anonymity of the illustrator, the beauty of the engravings transport the 
reader into a world where Polipho’s dream becomes a reality. 

George D. Painter, Keeper in charge of Incunabula of the British Museum, stated in the fore-
word of his Hypnerotomachia Poliphili of 1499 (Eugrammia Press, 1963) that “Gutenberg’s 
Forty-Two-Line Bible of 1455 and the Hypnerotomachia of 1499 confront one another from oppo-
site ends of the incunable period with equal and contrasting pre-eminence. The Gutenberg 
Bible is sombrely and sternly German, Gothic, Christian and mediaeval; the Hypnerotomachia 
is radiantly and graciously Italian, classic, pagan, and renascent. These are the two supreme 
masterpieces of the art of printing, and stand at the two poles of human endeavour and de-
sire.” 

The book is written in a Latinized version of Italian, offering a unique challenge to readers, 
as one must be near fluent in both Latin and Italian. Also contained in the text are various 
examples of Greek, which Manutius was very fond of, as well as early examples of Hebrew. 
One of the earliest documented cases of COMPLETE words in Arabic published in the entire 
world which can be found on the illustrated wood engraving of the three doors of the realm 
of Queen Telosia (h8r), perhaps one of the most important aspects about the Hypnerotomachia. 

This precedes the first book printed entirely in Arabic, which 
is The Kitab Salat al i (1514, Fano, Italy). 

The book contains two main stories in the text: one from our 
hero, Poliphilo, which was written around 1490, and one from 
his lover, Polia, which was written c.1467. There are numerous 
passages in Hebrew, Arabic, Greek, and Egyptian hieroglyph-
ics, as well as mathematical notes, geometric and architectural 
construction plans, and more, perhaps inspired by Colonna’s 
teachings of rhetoric at Treviso and Padua. A second edition 
published in France appeared in 1545.  [Book # 138928]

2.

https://www.oakknoll.com/pages/books/138928
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EPISTEL ODDER UNTERRICHT VON 
DEN HEYLIGEN 
AN DIE KURCH TZU ERFFURDT YNN GOTT VERS-
SAMLET
by Martin Luther

Wittenberg: Johann Rhau-Grenenberg, 1522; 8vo., 19th-century 
half-calf with blindstamped arms of the Duke of Arenberg on the 
paste paper-covered boards; (4) leaves.  $1,500

First edition, with this being the issue with the colophon date in arabic 
numerals. Benzing 1214. VD 16, L 4573. Benzing 1215. Pegg 2196. WA 
X/2, 160. Minor rubbing to the spine ends. Minor bump to the bottom 
corner of the front board. Very small wormholes affect the title page 
and the next two leaves, else the Sermon is in fine condition. A very rare 
pamphlet bound in a very lovely binding.

Title within woodcut historiated border by Lucas Cranach the Elder.

Luther sent this letter to his friend Lang in Erfurt in 1522 with the au-
thority to have it printed if he thought it suitable. “As early as March 28, 
1522In a letter to Johannes Lange, Luther had expressed his intention 
to write a letter ad Erphordiensem ecclesiam when he found time ... this 
time it was of value to him to address an entire congregation ‘gathered in 
God’ .. That he, in his complaint about those who give cause for rebellion 
and about the ‘ambitious oddballs’ who think they are not really preach-
ers, if they did not go beyond the simple simplicity of Christ’s preach-
ing, also some of his Erfurter wanted to meet followers can be clearly 
read out. The ad-

monition not to start anything in the dark but to leave everything 
to God in prayer is reminiscent of what is said in the eight sermons 
and ‘of both forms of the sacrament’; here, too, we speak with moral 
seriousness about sparing the weak. Worship of the saints is not nec-
essary for one who clings to Christ alone; on the other hand, the weak 
should be spared, so that they were gradually led to Christ” (WA).  
[Book # 139087]

3. EYN SENDBRIFF UBER DIE FRAGE, OB 
AUCH YEMANDT ON GLAWBEN
VERSTORBEN SELIG WERDEN MÜGE &C.
by Martin Luther

Wittenberg: Nickel Schirlentz, 1522; 8vo., quarter vellum over paste pa-
per-covered boards, vellum tips, author’s name on spine in black ink; (4) 
leaves.  $1,750

An (H)Er Hansen von rechenberg zur freystad &c.

First edition. Benzing 1267. Small private exlibrary ink stamp on verso of 
front free endpaper. Leaves have been rehinged, contemporary underscoring 
throughout. Very minor dampstaining to the first leaf, else a near fine copy 
of this scarce pamphlet.

Title within woodcut architectural border. FIRST EDITION of Luther’s 
missive dedicated to the knight Hans von Rechenberg zu Freystadt, who 
had distinguished himself in the service of King Sigismund of Bohemia and 
Germany. Ostensibly discussing the question whether those who have died 
outside the faith can become blessed, Luther deals here with the crucial 
subject of intercession. Following St. Augustine’s doctrine of divine grace, 
Luther denies the value of intercession on the part of survivors, saints, etc. 
Weimar, Luther-Edition, X, part 2. A; not in Dommer. Title within woodcut 
historiated border. For the beautiful title border, see Luther, Plate 10.  

Hans von Rechenberg (1480-1534) was a crucial protagonist in the dissemi-
nation of the Reformation in Silesia.  [Book # 139091]

4.

https://www.oakknoll.com/pages/books/139087
https://www.oakknoll.com/pages/books/139091
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SERMO ELEGANTISSIMUS, SUPER
SACRAMENTO CORPORIS & SANGUINIS 
CHRISTI 
by Martin Luther

Hagenau: per Ioh. Sece[r], 1527; small 8vo., 19th century half calf over 
marbled paper-covered boards, leather tips, gilt on spine, marbled paste-
downs and endpapers; (75) leaves.  $1,250

First Edition in Latin. Benzing 2311. Preliminary 
leaves a bit stained. A few 17th centu-
ry mss. annotations, signature of Rev. 
Thomas Cassidy, 1839, on fly-leaf. 
Old library stamp of Royal Library, 
Berlin on the verso of the title page.

The title page is printed within orna-
mental woodcut border, signed with 
the monogram SI. Large woodcut printer’s device on last leaf ver-
so.

This is Luther’s sermon on the Eucharist, first printed in Ger-
man the previous year. Luther’s views clashed later with those of 
Zwingli and prevented these two reformers from joining forces.

Included in 
this edition are 
two more short 
pieces by Lu-

ther: Quatenus Moses a Christianis accipi debeat, sermo, & Epistola eiusdem ad-
versus Bucerum as well as an oration against Bucer by Bugenhagen and the 
Querela Fidei of Vincent Obsopaeus who has also written the preface to 
the whole work.  [Book # 139096]

5.
UNTERRICHT DER VISITATORN
AN DIE PFARHERN YM
KURFURSTENTHUM ZU SACHSSEN 
by (P. Melanchthon)

Wittenberg: Nickel Schirlentz, 1528; 8vo., quarter calf over 
printed paper-covered boards, title in gilt on red spine label, 
three raised bands; (47) leaves.  $1,500

First edition with this title (the first was 
published in 1527 under the title Articuli, de 
quibus egerunt per visitatores in regione Saxoniae). 
VD16 M 2600. Benzing 2486. Pegg 2698. Old 
owner’s stamp and ownership inscription (in 
the lower margin) in ink on titlepage. Book-
plate of William Salloch at the bottom cor-
ner along the gutter of the rear pastedown. 

Some light stains and underlinings. Insect damage to the title page 
(outside the border along the margin) and three (3) consecutive 
leaves. A scarce book.

Title within woodcut frame by Lucas Cranach. The Order of Visi-
tations was worked out by a committee consisting of Luther, Bu-
genhagen, Melanchthon, and Agricola. Luther’s preface describes 
the scope of these visitations. The articles express the Protestant 
dogma in a simple and popular form, seeking to instruct official 
visitors to pastors and congregations about the essentials of “true 
faith.” Many historians regard these “fact-finding” visits as the beginning of a dis-
tinct “Lutheran” church. The last part determines the functions of the Protes-
tant schools in a manner which has been largely adopted everywhere and which 
marks a significant development in the history of education.  [Book # 139094]

Martin Luther
6.

https://www.oakknoll.com/pages/books/139096
https://www.oakknoll.com/pages/books/139094
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IN EPISTOLAM PAULI AD GALATAS
COMMENTARIUS 
by Martin Luther

Wittemberg: n.p., 1523; 8vo., early vellum over boards; (154) leaves.  $1,500

Second edition. Benzing 424. VD 16, B 5074. Kuczynski 1544. WA II, 339. 
Some minor soiling to the vellum boards. Bookplate of the United Presby-

terian College, Brown-Lindsay Library. Bookseller’s ticket on 
front pastedown. Crude early underlining, mostly likely by 
the previous owner Jo. Brown, who signed the title page in 
ink and has provided an interesting note on the front free end-
paper. A good sound copy of this scarce work. 

Luther’s commentary on Paul’s letter to the Galathians, which 
the reformer developed in lectures at Wittenberg University 
from 1519 and had it printed by Melchior Lotter in Leipzig 
in the same year (Benzing 416). “Four years later, in August 
1523 , the commentary appeared in a second edition by Luther 
himself. All earlier additions have been deleted and replaced 
by a preface by Melanchthon; all the names of contemporar-
ies have been deleted, even where their views are discussed as 
before. It goes without saying the reformer’s further progress 
in form and content also came into its own, albeit in the most 
abbreviated version. The interpretation had become clearer 
and more agreeable, but much shorter” (WA II, 437). Adams 
L-1790 does not list the above edition, however it does list 
the Strassburg edition of 1523 which was published several 
months after that of the Wittemberg. 

There was a second commentary published in 1536, which 
was a much larger work, and was translated into English.  
[Book # 139093]

7.

VERANTWORTUNG DER AUFFGELEGTEN AUFFRUR,
VON HERTZOG GEORGEN 
SAMPT EINEM TROSTBRIEFF AN DIE CHRISTEN, VON IHM AUS
LEIPTZIG UNSCHULDIG VERJAGT
by Martin Luther

Wittenberg: Nickel Schirlentz, 1533; 8vo., modern paper-covered boards; (32) leaves.  $900

This copy comprises sheets from Ausgaben A(3) and B. Benzing 3065-3066. Title within woodcut 
historiated border showing the execution of John the Baptist. Some light marginal dampstaining, oth-
erwise a fine copy.  [Book # 139084]

8.

https://www.oakknoll.com/pages/books/139093
https://www.oakknoll.com/pages/books/139084
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DIE DREY SYMBOLA ODER BEKENTNIS DES GLAUBENS CHRISTI INN 
DER KIRCHEN EINTRECHTIGLICH GEBRAUCHT 
by Martin Luther

Wittenberg: Hans Weiss, 1538; 8vo., 
modern quarter mottled sheep over 
cloth-covered boards, gilt on spine; 
(24) leaves.  $2,000

First edition of a work on the earliest Christian creeds; first issue, with title dated 1536 and corrected in manuscript to read 
1538. A very scarce Martin Luther Pamphlet. Benzing 3264. Knaake 766. Kuczynski 1794. Title within woodcut historiated 
border showing Adam and Eve, preacher (Luther?) at pulpit, naked figures entering Hell looking back at Moses and the 
Tables, and St. George (?) slaying a dragon. 

Luther’s writing deals with the three oldest creeds, the Apostolic, the 
Athanasian and the Ambrosian “Te deum laudamus”, translated into 
German by Luther. The beautiful woodcut border, shown in Johannes 
Luther, plate 53, shows the fall and redemption: Adam and Eve at the 
tree of wisdom, eating apples that the serpent offers them. What fol-
lows is the drastic expulsion from paradise by horned devils and the 
severe lords Moses and Aaron, who reproachfully show the tablets 
of the law with the ten commandments. On the right then the cru-
cifixion of Christ, who takes away the sins again and below the risen 
one, who defeats the devil with a large spear, Moses’ tablets of the law 
also break - an allusion to the time of the New Covenant “Sub gratia”, 
which replaces the “tempus sub lege”, the Old Testament covenant of 

man with God. Hans Weiss was the first printer in 
Berlin in 1540.  [Book # 139083]

9.
ORATIO UBER DEN LEICH DES
EHRWIRDIGEN HERRN D. MARTINI
LUTHERS ... AM XXII 
by Ph(ilipp) Melanchthon

Wittenberg: Georg Rhau, 1546; small 8vo., modern quarter calf 
over cloth-covered boards; (16) leaves.  $650

tag Februarij. Verdeudscht aus dem Latin durch D. Caspar Creutziger. Gedruckt 
zu Wittemberg durch Georgen Rhaw Anno XLVI.

The first edition of Melanchthon’s eulogy of Luther in Caspar Creut-
ziger’s translation. VD16 M 3871-3873. Hartfelder 392. Knaake II, 607. 

Kuczynski 1946. Ed-
mond 1324. A fine copy 
free of any blemishes. Very 
scarce.

A second German version was prepared by Johannes Funck, as well 
as a third, however this one by Melanchthon is considered the most 
beautiful. Large Woodcut medallion portrait of Melanchthon on the 
verso of the titlepage. The beautiful Melanchthon portrait on the ver-
so of the title page comes from the monogramist MS. It was created 
as an exact counterpart to the Luther portrait by the same master (cf. 
Zimmermann, Bildnis-Holzschnitte, in: ZS f. Buchkunde II, 1925, p. 

106).  [Book # 139103]

Martin Luther
10.

https://www.oakknoll.com/pages/books/139083
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DIONE HISTORICO DELLE GUERRE &
FATTI DE ROMANI 
TRADOTTO DI GRECO IN LINGUA VULGARE PER M. 
NICOLO LEONICENO
by Lucius Cassius Dio

Vinegia (Venice), Italy: Per Nicolo d’Aristotile di Ferrara detto Zoppino, 
1533; 8vo., full brown morocco, stamped in blind, three raised bands on 
spine, title in gilt on black leather spine label; ff, (6) leaves, CCLXXXII 
leaves, ff.  $2,000

Con le sue figure a ogni libro, opera nuovamente venuta in luce, ne piu in 
lingua alcuna stampata.

First edition. Adams D511; Graesse, II, 34; Moss I, 407; Sand-
er 2436; Edit16 CNCE 17205. Not in Brunet (and earlier than 
anything mentioned by Brunet written by Dio Cassius in any 
language). Previous ownership inscription in ink on verso of 
front free endpaper. Minor dampstaining through the covers 
to the pastedowns and a few of the preliminary pages along 
the margins. The 17th-century binding has been rebacked and 
reinforced at the gutters. Very minor soiling and toning to the 
textblock, else a near fine copy of this rare book, with Moss 
quoting Haym on this edition of 1533: “Edizione rara”.

Woodcut illustration of the author on the verso of the fourth 
leaf, as well as 22 other woodcut illustrations in the text 

throughout the book from various artists (each signed with their respected initial). Title in woodcut historiated architec-
tural border composed of mythical creatures, knights, and suites of medieval armor. 

First edition in any vernacular language, with the Greek original in printed in 1548. This paramount work by Cassius Dio 
started being translated around 1473 and was completed most likely by 1488 by Niccolò Leoniceno. 

Of Dio’s great work, which covers the 
era from the legendary landing of Ae-
neas in Italy to the reign of Alexander 
Severus, we possess only Books 36-60, 
which cover the years 68 BCE-47 CE. 
The missing portions are partly sup-
plied, for the earlier gaps by Zonaras, 
who relies closely on Dio, and for some 
later gaps by John Xiphilinus. The facil-
ities for research afforded by Dio’s offi-
cial duties and his own industry make 
him a very vital source for Roman his-
tory of the last years of the republic and 
the first four emperors.  

[Book # 139108]

11.
FRANCOFORDIENSE EMPORIUM, SIVE
FRANCOFORDIENSES NUNDINAE 
QUAM VARIA MERCIUM GENERA IN HOC EMPORIO
PROSTENT, PAGINA SEPTIMA INDICABIT
by Henri Estienne

Geneva: self published, 1574; small 8vo., recently bound vellum, cloth slip-
case; (8), 31, 120 pages.  $16,000

First and only edition of the printer’s own laudatory account of the Frankfurt 
Fair based on his experiences selling books there the previous year. Adams S1768; 
Renouard Estienne, 139:2; Schreiber Estienne, 189; Simon, Bibliotheca Bacchia II, 
235. Collation: *4, a-i8, k4, woodcut printer’s device to title by Elhen von Wolf-
hagen, Tilemann (1347-1420), decorative head-pieces and initials. Water-stain-
ing to preliminary pages and spotting, lightly 
browned, British Museum duplicate with ink 
stamps to verso of title (showing through) 
and foot of verso of final f.Provenance: Brit-
ish Museum duplicate (stamps); Otto Schäfer 
Stiftung, Schweinfurt, Germany, with his 
monogram on the rear paste-down (also in 

Bibliothek Otto Schäfer, 1995, p. 67-68); H.P.Kraus (bookplate, his sale, Sotheby’s New 
York, 4 April 2003, lot 226), with corresponding pencil 
notations ‘JL’ from Josh Lipton on the rear pastedown.

“Estienne printed the ‘Francofurdiense Emporium’ only 
once, and it was not reprinted for three centuries, conse-
quently becoming an extremely desirable and rare book, 
which seldom comes on the market” (Schreiber).

This book is a recollection of the 1573 Frankfurt Book 
Fair, declaring Frankfurt as a center of the book trade, 
a trading city, and as a tourist destination. It includes 
descriptions of the merchandise for sale, including hors-
es, weapons, clothing, and household goods. This main 
text is followed by Latin poems and a Greek text with a 
Latin translation by Estienne about drinking, including 
a poem in praise of Bacharach am Rhein, in which Es-
tienne addresses the drinking pleasure of the Germans: 
(“Germani Gallos superant tantum arte bibendi”). 

“...with general praise of Germany, especially as the nation who gave the world the 
art of printing” (Schreiber). 

“Throughout this text, there is a sense of pleasure in the mart: strangers are treated 
kindly, lodgings are good, the merchants are honest, the objects displayed for sale 
are fascinating and delightful” (J. Considine, Dictionaries in Early Modern Europe, 
Cambridge 2008, p.92).  [Book # 136913]

Book Selling
12.
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KIRCHENORDNUNG UNNSER, VON GOTTES GENADEN, 
JULIJ HERTZOGEN ZU BRAUNSCHWEIG UND LÜNEBURG, 
ETC. 

Wofenbüttel: Cunrad Horn, 1569; square 8vo., full vellum, title stamped in gilt on spine label; (127), 451, 
(4) pages.  $1,000

Early edition of a tome composed of legal studies regarding Ecclesiastical law, as well as chamber music / 
missals. VD-16 B 7330. Exlibris bookplate of Christian Ernest, Count of Stolberg-Wernigerode, on front past-
edown. Exlibris stamp in in on title page of the Graf zu Stolberg library. A near fine copy. 

Ernest (1691-1771) was a German politician and a member of the House of Stolberg.

Title in red and black, with four pages devoted to the Oratio Dominica. Large wood engraving on the verso of 
the title page. Index at rear. This is a manual on how to follow church law and “should be set up and kept with 
the ceremonies in the churches of our princedom” (page 442).  [Book # 139111]

13.

PONTIFICALE ROMANUM CLEMENTIS VIII PONT. MAX. 
IUSSU RESTITUTUM ATQUE EDITUM

Parisiis (Paris), France: Rolinum Thierry; Eustachium Foucault, 1615; large 4to. (208 x 339 mm), polished calfskin 
(early 18th century), six raised bands, red spine label with title in gilt in second compartment; (8), 400 pages.  
$3,000

An unknown, yet very early, edition of the Roman Pontifical, being the Clement VIII version. Front hinge lightly worn. 
Head of spine lightly worn. First and last blanks present. Dampstaining affecting A1-B4. Light ownership inscriptions 
on the title page. An incredibly well-preserved copy of this handsome service book. 

Provenance: with the leather bookplate of Charles Kalbfleisch, whos collection of press books and fine printing was sold 
at auction in 1944 by Parke-Bernet after his death. Also, a second 19th century bookplate of Joseph Granville Stuart Goff.

Printed in red and black throughout in two columns. Music notations in black on red four-line staves. Floriated wood-
cut initials throughout. The Roman Pontifical contains the rites of Bishops and is a Catholic liturgical book. Under 
Clement VIII (1536-1605) a standard version of this work was issued for the use of the entire Roman Rite, for the first 
time.  [Book # 138983]

Catholicism
14.
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CLEMENTIS AD CORINTHIOS EPISTOLA PRIOR 
(title in Greek)
by Pope Clement I

Oxford: Johannes Lichfield, 1633; 8vo., full vellum; (24), 76, (48, (2) 
pages.  $1,000

Translated to “The First Epistle of Clement to the Corinthians”. ESTC 
S108071, variant 2, without the disjunct privilege leaf found in some copies; 
Madan I, p.166. Vellum lightly rubbed, Dampstaining to the pastedown of 
the front cover, else a near fine copy. Printed red and black in two columns: 
Greek then Latin. 

The editor Scottish Patrick Young (1584-1652) is “best known for his role 
in the reorganization of the Royal Library, indeed he has been credited 
with its virtual refoundation, and, in so doing, creating the preconditions 
for the eventual foundation of the British Museum “ (ODNB). The text is 
taken from leaves found at the end of the Codex Alexandrinus (then in the 
possession of Charles I), and red printing is used to indicate those words 
in the Greek text which have been supplied by Young.

Printed in Sir Henry Saville’s exquisite “Silver” Greek types. Savile, a Pro-
vost of Eton, was unable to procure a font of Estienne’s Grecs du Roi for 
the Eton Chrysostom. So “he purchased abroad a special Greek font for 
the work, the preparation of which cost him the enormous sum (for those 

days) of £8000...
This ‘Silver Let-
ter’ was subsequently bequeather by SAvile to the University of 
Oxford, then loaned to the University of Cambridge, and has since 
been lost.” (Updike, Printing Types II, 95) It is thought they were 
called “Silver Types” for their great beauty. Proctor gives a fasci-
nating account of their origin in Transactions of the Bibliographi-
cal Society, Vol. VII.  [Book # 139105]

15. DES MÉMOIRES DE MESSIRE PHILIPPE DE
COMINES, SEIGNEUR D’ARGENTON 
CONTENANS L’HISTOIRE DES ROYS LOUYS XI &
CHARLES VIII DEPUIS L’AN 1464 JUSQUES EN 1498
by Philippe Comines (Philippe de Commynes)

Paris: Imprimerie Royale (Sébastien Cramoisy), 1649; folio (265 x 375 
mm), full calfskin-covered boards, seven raised bands, gilt ornamentation 
on spine, title in second compartment; (56)-572, (11) pages, with two large 
genealogical tables printed on double-pages.  $750

Revues & corrigez sur divers manuscrits, & 
anciennes impressions. Augmentez de plu-
sieurs traistez, contracts, testaments, autres 
actes, & de diverses observations. Par Denys 
Godefroy, Conseiller et Historiographe ordi-
naire du Roy.

The Denys Godefroy edition, with 
this copy being a somewhat larger 
paper copy (375 mm tall as opposed 
to the commonly found 350 mm tall). 
Small bookplate on front pastedown. 
Ownership name in ink on recto front free endpaper and ownership notes in ink 

on the verso of the front free endpaper. Front hinge cracked but firm. Loss of the leather spine in third compartment. Spine 
age-darkened. Rubbing to extremities. Minor foxing throughout. Dampstaining to title page. Philipe de Comines was a 
Statesman and one of the most interesting of the old French historians of the Middle Ages. Dibdin says that “no English 
Historical Collection can be complete without P. de Comines.”

A great visionary, Comines (1447 - 1511) noticed and regretted the perma-
nent antagonism between the European nations and aspired to a Europe 
united by Christianity. He advocated free trade, the reform of the curren-
cy and the system of weights and measures as well as the consultation of 
the States General in order to avoid any despotism. After the first edition 
was produced by Denis Sauvage in 1552, which marked a notable progress, 
this edition of 1649 produced by Théodore and Denis Godefroy was a great 
step forward. They printed at the prestigious Imprimerie Royale installed in 
the Louvre. In addition to the beautiful typographical quality, it was estab-
lished on two manuscripts and on the Sauvage edition. Many new lessons 
appear here for the first time, and the editors attach to the text a valuable 
compendium of supporting material. this edition of 1649.  [Book # 138960]

16.

https://www.oakknoll.com/pages/books/139105
https://www.oakknoll.com/pages/books/138960


OAK KNOLL BOOKS SPECIAL CATALOGUE 33 OAK KNOLL BOOKS SPECIAL CATALOGUE 33

 

18 19

THE HOLY STATE [with] THE HISTORIE 
OF THE HOLY WARRE 
by Thomas Fuller

London & Cambridge: R. D. for John Williams, Thomas Buck, 1652; 1651; 
4to., quarter leather over pebbled cloth-covered boards; (vi), 189p, 200-
394p, 435-510; (xvi), 286, (14) pages.  $600

The Holy State being the third edition. Lacking the frontispiece. The Historie of 
the Holy Warre being the fourth edition. Front free endpaper nearly loose. Ti-

tle page has been extracted and laid down on later paper. Some 
soiling and light dampstaining throughout, with instances of 
fire damage along the fore-edge of a couple pages. Small private 
bookplate on front pastedown. 18th-century ownership inscrip-
tions on the title page. Otherwise a beautiful copy. Includes the 
original engraved title page for The Holy Warre included. Large 
fold-out engraving after the title page for The Holy Warre. 

Thomas Fuller [1608-61] was an English historian and 
clergyman. The first work is on the crusades and the 
second is of more philosophical/theological character 
on how to live. Being a hsitorian, Fuller exemplifies this 
by giving a lot of historical portraits, illustrated with 
twenty half page engraved portraits, among them St. 
Augustine, Hildegard of Bingen, Paracelsus, Sir Francis 
Drake, Queen Elizabeth I, The Black Prince, the Swed-
ish king Gustaf Adolph and Joan of Arc. Lowndes p847.  
[Book # 139115]

17.
HISTORIAE NATURALIS DE
QUADRUPEDIBUS. [with] DE PISCI-
BUS ET CETIS. [with] DE EXANGUI-
BUS AQUATICIS. [with] DE AVIBUS. 
[with] DE INSECTIS. [with] DE SER-
PENTIBUS. 
by Johannes Jonstonus

Amsterdam: J. J. Schipper, 1657; 2 volumes, folio (374 x 237 mm), 
full leather, five raised bands; (3)-6, (2), 162, (1); (3)-5, (3), 160; 
(ff), (2)-58, (2); (12), 160; (8), 147, (1); (2), 37, (1) pages.  $8,500

Text by Johannes Jonston, the well-known Polish scholar and physician. 

Second edition of this famous and important and wonderfully illus-
trated work on natural history with great influence well into the 18th 
century. The text is printed in double columns, and the engraved ti-
tle and the plates contain the same figures as the first edition (1650). 
Complete with 249 plates, most with several figures each. This edi-
tion consits of six separately paginated parts. The illustrations in-
clude: Quadrupedibus: 80 plages, Piscibus et Cetis: 47 plages, Aquaticis: 20 
plates, Avibus: 62 plates, Insectis: 28 plates, and Serpentibus: 12 plates. 
Two mis-bindings: plate 69 of Quadrupedibus bound after plate 70 
and plate 23 of De Piscibus et Cetis bound after plate 24. Page num-
ber 37 of the De Sperpentibus misprinted ‘27’. Frontispiece accompanying four of the 
volumes: Quadrupedibus, Piscibus et Cetis, Avibut, and Insectis. Furthermore, our copy has 
‘1657’ on all six titlepages, whereas some copies have both ‘1657’ and ‘1665’, suggesting 
that some copies were bound with a later printing / edition. (Graesse III, 477-478; 
Nissen ZBI 2131, 2133, 2134; 2132, and 2135; Anker 235; Wood, page 409.)

Covers rubbed, with some minor wear to spine ends. Some worm holes along the board edges and inside the pastedowns. 
Title page with a few very small worm holes. One wormhole effecting the final twenty-three leaves. Else the textblock is 
very clean and well-preserved in what is normally a heavily-worn book.

Jonston’s complete and comprehensive compilation of the animal kingdom lavishly illustrated with hundreds of engraved 
figures, many fanciful or imaginary, many the work of the great German artist Matthew Merian. Jonston was a physician 
of Scottish descent, born on the Continent, where he spent 
the better part of his life. Jonston practiced other occupations 
in addition to being a physician, and in 1650 he published the 
first version of his zoology. Jonston is now seen chiefly as a 
“learned compiler” and his sources for the present work were 
wide ranging, but probably the main influence was Ulisse Al-
drovandi (1522-1605). In addition to the technical merits of 
this book, Jonston also had a good imagination, as some of the 
creatures illustrated never existed: hippos with strange fea-
tures, dragons, unicorns, griffons, and animals with human 
faces.  [Book # 138954]

Natural History
18.
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FRANCISCI FULGINEI PROTONOTARII 
APOSTOLICI 
& IN EADEM CATHEDRALI ECCLESIA VICARII
GENERALIS TRACTATUS DE JURE EMPHYTEUTICO 
IN QUO QUAESTIONES OMNES QUAE AD MATERI-
AM SPECTANT, TITULIS APTE DISTINCTIS ADAMUS-
SIM DISCUTIUNTUR ET ENUCLEANTUR
by Francesco Foligni (Fulgineo, Francesco)

Genevae (Geneva), Switzerland: Apud Leonardum Chouët, 
1665; small folio (338 x 209 mm), full vellum, five raised bands; 
[ff], (12), 399 (page 399 wrongly labeled 373), a1-e4 (56 pages) 
pages of index, [ff].  $325

Tractatus de iure emphyteutico, in quo quaestiones omnes, quae ad materiam 
spectant, titulis apte distinctis, adamussim discutiuntur & enucleantur. Hac 
vltima editione non solum expurgatior, [...] sed etiam communiorum, et recept-
iorum quarumcumque opinionum incidentium adnotatione, [...] auctus.

Handwritten author’s name at head of spine and title written in 
ink along the lower fore-edge. Small library ownership code on 
front cover along lower edge. Covers slightly warped due to pull-
ing of the vellum. Covers lightly soiled, minor wear to head of 
spine. Ownership inscriptions in ink on front free endpaper. Ti-
tlepage lightly foxed with two small dampstains. Pages are toned 
throughout with very light foxing and minor dampstaining. Large 
dampstain spot appearing in about half of the textblock along the 
lower edge not effecting the text. Overall a very good copy. 

Title-page in red and black types, with a wide device representing the crowned 
salamander resurging by the flames. Engraved head and -tail pieces, engraved 
headletters. Authors dedicace to the cardinal Antonio Barberini. Published by 
Léonard Chouët. 

The work deals with all the aspects regarding the long lease contract (also called, 
with the juridical term, emphyteusis), as to say the contract granting the use of a 
land for a long period receiving as payment a part of the profit (money or natural 
products) gained by it. The work is presented as a practical book, structured un-
der the form of quaestiones (questions) with their punctual responses. An alpha-
betical index is added, to easily find the needed questions.

Francesco Foligni (died 1647), a lawyer and noble man from Foligno, was also 
apostholic protonotary and general curate of the cathedral of his town.

ICCU\RMGE\000092. OCLC: 15052123 (locates two copies in USA) and 
83753589 (locates a copy in USA at the University of California Berkeley Law 
Library).  [Book # 138953]

Ultimate edition of main Foligni’s treatises, regarding long 
lease contracts, that was reprinted until late 19th century.

19.

PHILONOS IUDAIU SYNGRAMMATA.
PHILONIS JUDAEI. 
OMNIA QUAE EXTANT OPERA.
by Philo of Alexandrie

Francofurti (Frankfurt am Main, Germany): Jeremiam Schrey & Hein-
rici Joh. Meyeri, 1691; small folio (360 x 225 mm), contemporary leath-
er over marbled paper-covered boards, five raised bands, leather spine 
label in gilt, all edges stained red; a4, A-C3, (blank), 1200 pages, I7-
MMMmm4.  $400

Ex accuratissima S. Gelenii, et aliorum interpretatione, partim ab AdrianoTurnebo, Pro-
fessore Regio, e Christianissimi Regis Bibliotheca, partim a Da-
vide Hoeschelio ex Augustana, edita & illustrata.

Reprint edition, first published in Paris (1640). Minor 
wear to spine and edges. Rear hinge cracked. Some ton-
ing to the textblock. A good copy. Text in double col-
umns of Latin and Greek. An important edition, large 
emblematical device on titlepage. Philo Iudaeus or Phi-
lo Alexandrinus (25/10 BC - 40/50 AD) was considered 
the most important philosopher of Hellenistic Judaism. 
He greatly influenced renaissance Neoplatonism. Con-
tains an index at the beginning.

Ebert 16714; Fürst III, 88; VD17 14:019916A, Brunet IV. 
614; Graesse V. 269.  [Book # 138968]
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ROMA ANTICA DI FAMIANO NARDINI ALLA SANTITA’
DI N. S. ALESSANDRO VII 
by Famiano Nardini

Roma (Rome), Italy: Per Il Falco, 1666; square 8vo., full vellum-covered boards, red leather spine label with gilt; (22), 
3-546 pages, 15 engraved plates.  $1,400

Second edition, the first printed in the prior year of 1665. British Library, Catalog of 
Seventeenth Century Italian Books, vol. 2 p 608; Olschki for the ed. dated 1666. Very 
minor soiling / yellowing to the vellum boards. Foxing and toning to the textblock. 
The fourth plate has been professionally repaired. Lacking the front free endpaper. 
An excellent, well-preserved copy.

Illustrated with 15 plates, which makes it complete, and numerous illustrations in 
the text. The images depict plans and maps of the city and surroundings, monu-
ments and artistic works covered by the discussion; on page 21, woodcuts in the 
text depicting coins and buildings; nice big floral woodcut tailpieces. The work also 
includes the “Discourse of Ottavio Falconieri around the Pyramid of Caius Cestius, 
and the paintings.” and the “Letter from the same to Mr. Carlo Dati”.  [Book # 139107]

21.

BIBLIOTHÈQUE UNIVERSELLE ET HISTORIQUE and BIBLIOTHÈQUE
ANCIENNE ET MODERNE 
edited by Jean LeClerc

Amsterdam, Netherlands: Wolfgang, Waesberghe, Boom et Van Someren; An-
toine and Henri Schelte; David  Mortier; and Les Frères Wetstein, 1686-1725; 50 
volumes, 16mo., contempary paper-covered boards, edges uncut; variously pagi-
nated.  $1,950

Text in French. (Jean Sgard, Dictionnaire des Journaux 1600-1789, 145, 173; An Account of 
the Life and Writings of Mr. John LeClerc,; Catalogue général des livres imprimés de la Bibliothèque 
Nationale XCI, 1065-6). Edited by John LeClerc who was a Protestant theologian who 
became Professor of Philosophy and Hebrew at the College of the Arminians, Amster-

dam. See Samuel A. Golden, Jean LeClerc (New York, Twayne Pub-
lishers, 1972).

This set includes a complete run of the Bibliothèque Universelle et His-
torique (1686-1694), and 25 of the 26 volumes of the Bibliothèque Anci-
enne et Moderne (1714-1725). Many volumes in two parts. Volume 25, 
the last volume of text, is missing of this later publication. Copies 
of the Bibliothèque Universelle are reprints, second and third editions. 
Sgard notes that there were “many reprints by Antoind and Henri 
Schelt between 1696 and 1707” and “a second series of reprints ap-
peared by the Wetstein brothers at Amsterdam between 1717 and 
1721.” 

A full list of volumes in these two sets is available upon request.

Many covers scuffed at edges. A few leaves near beginning of text 
in some volumes loose or detached. Remarkably well preserved set.  
[Book # 119385]
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ARTE DI GODER L’OTTIMO
CONTENUTA NEGLI ESERCIZII
SPIRITUALI DI SANTO IGNAZIO 
by Giuseppe Agnelli

Roma (Rome), Italy: Nella Stamperia di Gio. Giacomo Komarek 
Boemo alla Fontana di Treui, 1695; 8vo., full vellum, title in ink 
on spine; (12, including frontispiece), 56; 67, (7), 69-320 pages, 
with 16 full-page engravings.  $750

Worming to the covers and textblock (heavy in rear preliminary pag-
es), including the two title pages. Small damaged spot along the bot-
tom edge of the front cover. Vellum covers lightly spotted. Exlibrary 
stamp on verso of the first illustrated title page and exlibrary stamp 
on second title page. Library paper label at foot of the spine. Both free 
endpapers are present.

Ignatius of Loyola was a Spanish priest during the 15th-century, who is 
remembered for founding the Society of Jesus, or Jesuits. He composed 
various spiritual exercises and wrote simple meditations and prayers 
which contributed to the growth of Jesuit doctrine. Giuseppe Agnelli 
was a 17th-century Jesuit who was known for his study and expertise 
on Saint Ignatius. He composed a series of treatises on the spiritual 
exercises of Saint Ignatius. Agnelli focuses on theological election in 
these spiritual devotionals.  [Book # 139052]

23.
EPISTOLAE SEPTEM GENUINAE QUAS 
NIMIRUM COLLEGIT S. POLYCARPUS 
SUAEQUE AD PHILIPPENSES
EPISTOLAE SUBJECIT
by Saint Ignatius (Bishop of Antioch)

Oxonii (Oxford, England): E Theatro Sheldoniano, 1708; small 8vo., 
full contemporary paneled calf, stamped in blind on the front and rear 
panel, four flural ornaments stamped in black at each corner on the 
front and rear boards, four raised bands, all edges sprinkled red; (x), 
(1), 2-135, (1) pages, copperplate engraving of the Sheldonian on the 
title-page.  $2,000

First edition of this extremely scarce work on Polycarp’s Epistle of Polycarp 
to the Philippines. Edited by C. Aldrich. Binding lightly scuffed on covers 
with some light wear to spine and hinges. A small tear to page 133/134, 
else the interior in fine condition. Twelve copies found in WorldCat and . 
This work is a collection of nine letters by Polycarp (69 AD - 155 AD), the 
Greek Cristian Bishop of Symrna. He is considered to be one of the ear-
liest Christians whose writings survived. The letters are directly printed 
in Greek, followed by a direct translation in Latin on the following pages. 
Dibdin states, “It was because Isaac Vossius had so carelessly printed 
the readings in the Florentine MS. that Antonio Maria Salvini collated 
that MS. afresh, and sent to Dean Aldrich the materials from which the 
present edition (containing only the genuine epistles of the Father) was 
published under the care of the Dean, at the Sheldon theatre. This edition 
contains the epistle to the Romans (from Ruinart’s Acts of the Martyrs) 
in which Ignatius declares his readiness and even anxiety to die in the 
service of bis Divine Master : Harwood says, that “ this book is published 
with great fidelity.” It seems that only 100 copies were printed; of which 

a large paper copy, according to Brunet, was sold at De Cotte’s sale for 40 francs 
: but I suspect that all the copies are of one form.” Greek and Latin Classics, p. 178. 
Provenance: From the Dorothy Sloan Silent Auction, lot #411. 

Although he was a very active author, the Pol. Phil (as it is abbreviated) was 
Polycarp’s only surviving work during his lifetime and was writen directly to 
the Christian church of Philippi, a former major Greek metropolis in north east 
Greece. In the epistle, Polycarp wished to address the spread of Christianity 
to those that would want to learn the teachings of the church. One of his most 
well-known students and friends was Ignatius, Saint Bishop of Antioch. Igna-
tius (108-140 AD) was a writer that wrote a series of letters that serve as early 
examples of early Christian theology. 

Symrna was a Greek city located along the Aegean Coast of Anatolia. It is situ-
ated on the Western Coast of modern-day Turkey and has been renamed Izmir. 
From the private reference library of Dorothy Sloan with a commemorative 
bookplate loosely inserted.  [Book # 136462]

S. Polycarp
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DE CONCILIATIONE SPIRITUUM 
ODER: VON DER KUNST SICH MIT GEISTERN
BEKANT ZU MACHEN
by (H. A.) Matcke and (G. E.) Hamberger

Jena: Apvd Joh. Bernh. Hellerum, 1716; square 8vo., contemporary 
calf-covered boards, stamped in gilt, with leather red spine label; (vi), 86 
pages.  $1,000

Translated to On the Conciliation of the Spirits or how to get acquainted with Ghosts. 
Some rubbing to spine ends, some general shelfwear. Toning to the textblock. 

A very scarce book on the supernatural.  [Book # 139106]

How to Get Acquainted With Ghosts

25.

DES HOCHERLEUCHTETEN THEOLOGI...
WEILAND GENERAL-SUPER-
INTENDENTEN DES FÜRSTEN-
THUMS LUNEBURG 
& C. SÄMTLICHE SECHS GEISTREICHE 
BÜCHER VOM WAHREN CHRISTENTHUM
by Johann Arndt

Philadelphia, PA: gedruckt und verlegt bey Benjamin 
Francklin und Johan Böhm, 1751; thick 8vo., original calf, five 
raised bands, two metal clasps; (xxiv), 8-page list of sub-
scribers, 1356 pages.  $8,000

First and only edition. Evans, 6630, “This is the largest book print-
ed in Philadelphia, up to this time, and one of the rarest of Frank-
lin imprints although the subscription list contains 512 names...” 
Front hinge renewed, binding lightly worn. Several small margin-
al tears, lower corner torn off with one plate barely affected, few 
stains. Has both clasps and catches. An unusually fine copy of this 
rare book.

The plates which chiefly depict Biblical scenes of the camera, or-
gan, printing press, spectacles, &c., were imported from Europe, and are bound in their pertinent places throughout; al-
though unnumbered they have their own sequence of signatures being A-G in 8’s, plus a double-page frontispiece before 
the main title page, and a single plate before each of the six books.  [Book # 139113]

Massive Benjamin Franklin Imprint in German
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HISTOIRE DE L’ORIGINE ET DES PRE-
MIERS PROGRES DE L’IMPRIMERIE 
by Prosper Marchand

La Haye (The Hague): La Veuve le Vier et Pierre Paupie, 1740; 4to., 
contemporary mottled calf, five raised bands gilt on spine, all edges 
speckled; frontispiece; xii, 118; 152 pages.  $750

First and only edition. (Bigmore & Wyman II, 22). Some wear to the spine 
ends, with some loss to the head of the spine. The leather in the second 

compartment on the spine is loose along the front hinge. 
Front and rear hinges worn (more so with the front hinge). 
Some shelfwear. Ownership inscriptions in ink on the front 
free endpaper, the page opposite the half-title page, and the 
half-title page. Some minor dampstaining to the first few 
pages in the gutter margins. 

Marchand, probably a Paris native born near the end of 
the seventeenth century, was a bookseller and editor who 
wrote numerous important literary works. Bigmore & Wy-
man say that “This work is, from an historical, literary, and 
typographic point of view, of high interest.” Marchand’s 
theory on the history of the first printers is given excellent 
coverage in Bigmore & Wyman; Marchand believed that 
Gutenberg thought of the idea of printing in about 1440 and 
completed his work in Mayence and that Gutenberg with 
Fust and Meydenbach printed three books before 1450. 

Illustra-
tions include: an elegantly engraved frontispiece by J. van Schley, dating 
to 1739 and depicting, according to the legend, The Apotheosis of Print-
ing, attributed by Minerva and Mercury to Germany. Female figures 
holding medallions of Caxton, Aldus Manutius, Robert Stephens, and 
Laurent Koster, represent respectively the countries of England, Italy, 
France, and Holland, which are stated to be the four first countries in 
which the art was practised. 

Titlepage engraving is a vignette of printing, represented as a matron, 
holding an ink-ball in one hand and a composing stick in the other, with 
a printing press and a letter case in her immediate vicintity, with the 
motto ‘Rerum tutissima custos’. At the beginning of the text, there is 
another fine allegorical copperplate with an inscription, La Fonderie di-
rigée par Minerve, de même comme l’Imprimerie. In the center is Print-
ing - a female figure descending from the clouds, a putto holding a me-
dallion, on which are the words ‘Ars artium conservatrix.’ 

Brunet V, 1398/99.  [Book # 4466]

27. HOLY BIBLE CONTAINING THE OLD AND 
NEW TESTAMENTS WITH THE APOCRY-
PHA TRANSLATED OUT OF THE ORIGI-
NAL TONGUES 
AND WITH ANNOTATIONS DILIGENTLY
COMPARED AND REVISED, BY HIS
MAJESTY’S SPECIAL COMMAND

Birmingham, England: John Baskerville, 1769-71; folio, original leath-
er-covered boards stamped in blind, rebacked with later leather, six 
raised bands on spine, red morocco spine label and name plate on the 
front panel; unpaginated.  $2,000

Subtitle to the New Testament dated 1771. Gaskell 35. Herbert, 1210. The 
second Baskerville Bible, following the 1763 first edition. Contains 4 (of 9) 
full-page copper engraved plates, signed by artists F. Hayman, C. Vanloo, J. 
Jouvenet, and J.M. Moreau le jeune; and by engravers Westwood, I. Taylor, Le 
Grand, J. Caldwell, and Hicks. Text in double columns, with footnotes. Table 
of Biblical weights and measures, and list of books of the Old and New Testa-
ments, and Apocrypha, follow text. Some light wear to the boards, ink stain 
to the upper edge of the lower cover, name plate on the front cover is quite 
worn. Tear to frontispiece inner margin neatly repaired, likewise repair to 11L2 
slightly touching 3 letters. A fine copy with the family record of John Corser 
from 1740, and with the front cover bearing the ornamental gilt red morocco 

name plate (rubbed) 
of John Corser, 1777.

The subtitle of the 
New Testament is 
dated 1771 (this work 
was originally issued 
in parts). Baskerville 
published only two 
Bibles in his lifetime: 
the Cambridge Bible 
(1763) and the Bir-
mingham Bible (1769-
1772). The former of 
the two is a lectern bi-
ble for use in church-
es; the latter is a com-
plete family bible for 
use at home (F.E. Par-
doe, John Baskerville, 
p. 103-112). 
[Book # 125605]

John Baskerville
28.
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BIBLIA 
DAS IST: DIE HEILIGE SCHRIFT ALTES UND 
NEUES TESTAMENTS, NACH DER TEUTSCHEN
UEBERSETZUNG D. MARTIN LUTHERS

Germantown (Philadelphia), PA: Christoph Saur, 1776; small 
thick 4to., full leather, five raised bands; ff, (4), 992, 277, (3) 
pages, ff.  $3,000

MIT JEDES CAPITELS 
KURTZEN SUMMA-
RIEN, AUCH BENGE-
FÜGTEN VIELEN UND 
RICHTIGEN PARAL-
LELEN.

Third edition of this 
bible (the first in 1743 
and the second in 
1763). Evans 14663. 
Hildeburn 3336. Sa-
bin 5194. Front hinge 
cracked, wear with 
some loss to the head of the spine and the lower front hinge. Rear hinge 
cracked. Moderate toning and foxing throughout, and a bit of occasional wa-

terstaining. Ownership inscriptions in ink on the front free (loose) 
endpaper. Complete Bible text with both title pages, boasting wide 
margins, a strong textual impression, and aside from the front free 
endpaper and the first blank being separated (yet present), with very 
few notable flaws.

This particular Bible is important to the history of printing and bib-
liography being that the first edition of this Bible was the first Bible 
printed in a European language in America, and the second edition 
of this Bible was the first Bible printed on handmade paper made in 
America. This particular Bible, the 3rd edition, is significant as it was 
the first Bible printed from hand-made type cast in America.

“This edition consisted of 3000 copies. The Revolutionary War broke 
out about the time it was issued, and after the Battle of Germantown, 
Saur, to preserve the residue of his property, and in the supposition 
that American independence could not be maintained, went into 
Philadelphia and resided there whilst the British held possession of 
that city. His estate was subsequently confiscated in consequence, 
and his books sold. The principle part of this third edition of the Ger-
mantown Bible in sheets were thus destroyed, having been used for 
cartridge paper” (O’Callaghan, p. 29).  [Book # 139101]

The Famous “Gun-Wad Bible”

29.

THE HOLY BIBLE
CONTAINING THE OLD AND NEW TESTAMENTS

Worcester, MA: Printed 
at the Press in Worces-
ter, Massachusetts: Isaiah 
Thomas, 1791; royal 4to., 
original blind paneled 
calf, five raised bands; 
with 2 engraved frontis-
pieces, 1310 pages.  $1,750

With Marginal Notes and References 
... Index, and an Alphabetical Table 
... Frontispiece of the Prophets to the 
O.T., and of Hominum Salvator! Our 
Lord to the N.T. engraved by J. Sey-
mour.

First quarto edition of this 
monument in printing history 
which contained both the Old and New testaments, with this particu-

lar copy containing the Apocrypha (bound in many early King James Bibles but later officially removed), plus multi-page 
index in the rear. NOTE: this copy is the issue lacking the 48 plates, however this copy has a frontispiece to both the 
Old Testament and the New Testament, but lacks the concordance at end. Herberd, 1356. Evans, 23185. Sabin 5172; 
Wright, Early Bibles of America, pp. 74-88; “Isaiah Thomas-Patriot Printer,” American Antiquarian Society online. With 
2-page family records of the Lymans, Sheldons, and Hubbards of Northampton, 1794-1860. Illustrated frontispiece for both 
the Old and New Testaments. Printed in the United States of America. The binding has been rebacked and other large re-
pairs well done, title browned and heavily offset, most other leaves lightly browned and first 5 leaves of the Apocrypha rust 
speckled. Hills, 30, “Number of plates varies with different copies and some copies do not have Concordance.”

Known as the country’s “Patriot Printer”, Isaiah Thomas was a noted printer, newspaper publisher, and a founder of the 
American Antiquarian Society. 

“After much thought and figuring, Thomas decided to print a Bible which would be the greatest single venture of the kind 
ever attempted by an American printer. There would be two editions, a great two-volume folio and a similar royal quarto. 
The subscription and circulation problems for such a project were great, but Thomas left them largely to Andrews (his 
partner who is mentioned on the title) while he drove his Worcester apprentices incredible hours and enlisted the aid of all 
the clergymen he could lay his hands upon to assist him in compiling the most accurate text possible from every available 
edition. In December, 1791, the quarto and the first volume of the folio came from the press. They were acclaimed by the 
clergy and welcomed by the laity as they could have been only in that generation” (Shipton, Isaiah Thomas). The idealistic, 
high spirit of the time can be seen from Isaiah Thomas’ preface: “The general state of our Country must afford satisfaction 
to every benevolent mind. Evidences of its increasing prosperity present themselves on every side to our view. Abroad, our 
national character is rising to dignity and eminence; at home, confidence is established in our government... The civil and 
religious rights of man are generally understood, and are by all enjoyed... The means of a good education are daily becoming 
more general, and the present spirit of industry and economy, which pervades all classes of men, furnishes the brightest 
prospects for future prosperity and welfare.”  [Book # 139117]

A celebrated American Bible from one of the young
country’s most important printers, Isaiah Thomas

30.
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31.
THE GARDEN OF HEALTH 
AN ACCOUNT OF TWO HERBALS THE GART DER
GESUNDHEIT AND THE HORTIUS SANITATIS
by Ellen Shaffer

N.P.: The Book Club of California, 1957; 4to., cloth-backed boards; (vi), 
41 pages.  $500

Limited to 300 copies and printed by Lawton Kennedy. Prospectus loosely in-
serted. The leaves have only minor soiling and toning. The book is in pristine 
condition. With an original leaf of the HORTIUS SANITATIS, 1499, loosely in-
serted. The leaf has five wood engravings and one wood-engraved character. 
Furthermore, an additional bi-fold signature of the HORTIUS SANITATIS 
has been loosely inserted and contains a total of four pages with nine wood 
engravings and three wood-engraved characters. To have a signature still in-
tact is very rare. 

Introduction, history with 38 illustrations in the text, a list of works consult-
ed and a bibliography of editions printed before 1500. 

It was an agreeable conceit of the fifteenth century to attribute to its books of 
herbs and materia medica the qualities of a garden. Two great herbals literally 
bore the name of “the garden of health”- the Gart der Gesundheit, which first 

appeared in Mainz, 
the birthplace of printing, in 1485, and the Hortus Sanitatis, which 
was published in the same historic city six years later. This study 

contains numerous illus-
trations from both.  
[Book # 69854]

With original leaves of the ‘Hortius Sanitatis’ (1499)

32.

SOLD

GRAPHIC PROCESSES 
INTAGLIO, RELIEF, PLANOGRAPHIC, A SERIES OF ACTUAL PRINTS
by Louis A. Holman

Boston: Charles E. Goodspeed & Company, (1929); large folio, 24 loose fasicules in a green cloth-covered case.  $650

With A Set of Actual Prints. 

Second edition (the first edition was 1926). The contents, leaves, and portfolio are all in fine condition. 

A fine guide for identifying how illustrated prints were produced, presented in a practical and handsome format. It is split 
into three sections over 26 examples covering prints made by relief (12), intaglio (10), and planographic (4) processes. 
Within each individual folder are tipped-in plates containing at least one original print and notes on the origin of the 
process, the technique, and how to identify a print made by that particular technique. All of the processes contain one 
mounted plate, with two plates for 1) Etching, 2) Rotogravure, 3) Woodcut second sheet, 4) Wood-Engraving A Relief 
Process, 5) Wood-Engraving second sheet, 6) Line Cut, 7) Half-Tone, 8) Four-Color, and 9) Lithograph, for a total of 35                           
tipped-in examples. Each plate was carefully chosen and include a leaf from 
the Nuremberg Chronicle and a Japanese wood-cut, among others. The exam-
ples discussed are Chiaroscuro, Woodcuts, Lithographs, Four Color, Dry Point, 
Photogelatin. Title page has a woodcut of St. Christopher. 

Table of contents and a 2-page 
preface included. Printed by Gor-
don-Taylor, Incorporated, Cam-
bridge, MA. Printer’s error on the 
VIII Four-Color sheet, which has 
been incorrectly labeled ‘IV’.  
[Book # 25558]
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TWO ESSAYS ON THE
DECRETUM OF GRATIAN 
by Hellmut Lehmann-Haupt and Charles McCurry

Los Angeles and San Francisco: Zeitlin and Rosenthal, 1971; folio, 
vellum-backed marbled paper boards, slipcase; (14) pages and ac-
companied by a leaf on vellum printed in red and black with initials 
in blue and red laid into front cover pocket.  $2,250

TOGETHER WITH AN ORIGINAL LEAF PRINTED ON VELLUM BY PETER 
SCHOEFFER AT MAINZ IN 1472.

Limited to 193 copies. Slipcase is worn and split along part of the hinge. 
The leaf and book are in fine condition. Both tissue guards for the leaf are 
present.Text printed by Saul and Lilian Marks at the Plantin Press for 
Zeitlin & Ver Brugge and Bernard M. Rosenthal. A wonderful leaf from a 
scarce early incunabula. Gratian’s work, written in the 12th century, con-
cerns canon law.  [Book # 44080]

With original vellum leaf printed by Peter Schoeffer (1472, Mainz)

(Recto)

(Verso)

33.
A LEAF FROM THE LETTERS OF ST. JE-
ROME 
FIRST PRINTED BY SIXTUS REISSINGER, ROME, 
C.1466-1467
by Jeremy Duquesnay Adams

London and Los Angeles: H.M. Fletcher - Zeitlin & Ver Brugge, 1981; 
folio, vellum spine, marbled paper over boards; vi, 30, (7) pages, plus a 
folio leaf laid-in.  $750

With an Historical Essay by Jeremy Duquensnay Adams, and a Bibliographical Essay by 
John L. Sharpe III.

One of 300 copies. (Leaf Book - Chalmers 170). With the original leaf loosely 
inserted in a pocket at the rear. The leaf has some minor dampstaining along 
the edges not affecting the text, else a fine leaf with an ‘I’ calligraphed in blue. 
The book is a fine copy. A proposition is set forth that the Reissinger edition 
of St. Jerome’s letters was the first book printed in Rome. Printed by Patrick 
Reagh. Reissinger set up his printing firm in 1466, about the time that Sweyn-
heim and Pannartz left Subiaco and moved to Rome. It is certainly from a very 
early Roman incunable, and the editio princeps of the Letters of St. Jerome, a 
pivotal book in the Western canon.  [Book # 9409]

Leaf Book

(Recto)
(Verso)

34.
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COMPENDIARIUS PARVORUM
LOGICALIUM LIBER CONTINENS
PERUTILES PETRI HISPANI TRAC-
TATUS PRIORES SEX & CLARISSIMI 
PHILOSOPHI MARSILII DIALECTICES 
DOCUMENTA 

Vienna: Vietor et Singrenius, 1512; 8vo., modern leather, gilt on 
spine; 227 leaves.  $250

cum utilissimis commentariis per virum preclarum Chunradum Pschlacher.

Decorated woodcut initials throughout. A bibliography, of such. Some 
dampstaining and worming throughout. The final leaf (227) has been 
repaired with some tissue paper, but has some loss. A very scarce book.  
[Book # 139104]

Conrad Pschlacher
35.

EIN UNDERRICHT DER BEICHT 
KINDER UEBER DIE VERPOTTEN BIECHER
by Martin Luther

Wittenberg: Basle, Adam Petri, 1521; 8vo., full morocco, stamped 
in blink, five raised bands, gilt on spine; (6) leaves.  $2,500

First and only edition. Benzing 838. Bookplate on front pastedown 
from the Long Island Historical Society, gift of Alfred T. White. Small 
book label at the bottom of the rear pastedown near the gutter of Wil-
liam Salloch. Very minor toning to the textblock, else a fine copy in a 
lovely contemporary leather binding, signed by Alan O. Whittaker on 
the lower turn-in of the front board.

The 1520 Papal Bull which excommunicated Luther forbade owner-
ship of his writings, making forgiveness conditional upon the surren-
dering of his works. Luther writes this pamphlet against the decree, 
defending himself against the demand.  [Book # 139089]

Response to Luther’s Book Ban
37.

ANNOTATIONES IN JOHANNEM 
by Philipp Melanchthon

Hagenau: Johann Setzer, 1524; small 8vo., modern quarter 
calf over cloth-covered boards; 152 (i.e, 142), (6) leaves.  
$600

Title within woodcut architectural border with strapwok and 
printer’s monogram. Light dampstaining in upper margins, 
blank lower margin of title restored, small hole in next leaf af-
fecting a few leaves. Occasional 16th / 17th century notations in 
ink in the margins from prior owners. A very scarce book. Ben-
zing 1645.  [Book # 139082]

With a foreword by Martin Luther. 

36.

DIE SERMON VON DEM 
HOCHWIRDIGEN SACRA-
MENT DES HEYLIGEN WAREN 
LEICHNAMß CHRISTI 
UND VON DEN BRUDERSCHAFFTEN
by Martin Luther

Nürnberg: Jobst Gutknecht, 1520; 8vo., quarter red morocco 
over marbled paper covered boards, gilt on spine; (10) leaves.  
$950

This edition was printed one year after the first edition. With large 
woodcut of a monstrance on the title page by Lucas Cranach. One 
small wormhole throughout the textblock, else a fine copy.

Luther’s important sermon on the three forms of the sacrament and 
against brotherhoods. The woodcut of the monstrance was origi-
nally executed for the famous “Wittenberg Heiltumsbuch.” Ben-
zing 502. Weimar 2, 740 F.  [Book # 139088]

38.
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EVANGELIUM VON DEN TZEHEN
AUSSSETZIGEN VORDEUTSCHT
UND AUSSGELEGTT 
by Martin Luther

Wittenberg: Melchior Lotter, 1521; 8vo., modern paper wrappers; 
(44) leaves.  $3,000

First edition. Benzing 986. Coburg 
Landesbibliothek release stamp on 
cover. Else a pristine copy of this 
scarce pamphlet, and very valuable 
in this condition. 

An important text for Luther’s re-
jection of auricular confession, 
this sermon went through a dozen 
contemporary editions, including 
French and Dutch translations. 

Title within woodcut historiated border. For the beautiful title border, see Luther, Plate 
10.  [Book # 139090]

39.

40.

EIN PREDIGT VON DEN ENGELN 
by Martin Luther

Wittenberg: Hans Lufft, 1531; 8vo., modern boards; (10) leaves.  
$3,000

First edition, second issue (the first issue was 1530). Benzing 2955. Title 
within woodcut historiated architectural border. Covers slightly warped; 
worming in blank lower inner corners, minor repair on C3. Contempo-
rary signature on title of Wolfgant Linhart, marginalia in same (?) hand. 
Luther’s sermon on angels originally delivered on 29 September 1530. A 
very rare Lutheran pamphlet.  [Book # 139085]

41.

WARNUNGE, AN SEINE LIEBEN
DEUDSCHEN 
by Martin Luther

Wittenberg: Hans Lufft, 1531 (misprinted 1231); 8vo., later mar-
bled paper wrappers; (32) leaves.  $1,750

First Edition. Benzing 2908; listed as the first edition, easily recogniz-
able because of the printer’s error (1231 instead of 1531) on the title page. 
VD 16 L 7336. Bookplate of William Salloch at the bottom corner of the 
rear pastedown. The pamphlet is slightly pulling away from the spine of 
the later marbled paper wrappers. Small, very minor, dampstains along 
the margins, else a fine copy of this extremely scarce pamphlet.

The beautiful G. Lemberger border (Luther 34) shows a portal with an-
gels, of which the two on the side are carried (Rottinger 5 and 14). 

This 1531 book, printed in Wittenberg, is a political treatise on the obe-
dience and disloyalty to secular rulers, which was written in response 
to the writing of Duke George of Saxony. God gives them the power, but there are times when it must be taken to task! 
It is considered one of the important statements of the political philosophy of Luther. The Diet of Augsburg of 1530 had 
just passed without fulfilling any of the promises made to the Protestants, and both parties apparently felt that war was 
imminent. In spite of Luther’s belief in the God-given authority of the head of the Empire, he finds reasons to justify armed 
resistance and a break of loyalty. While the Pope, the monks, and the princes of the Church are the object of his contempt 
and his hatred, he has, even as late as 1531, only kind and conciliatory words for the Emperor. 

The printing error regarding the publication date of the first edition was corrected in all subsequent editions.  
[Book # 139095]

42.

DAS ELLTERN DIE KINDER 
by Martin Luther

Wittenberg: Cranach & Doring, 1524; 8vo., later wrappers; 
(6) leaves.  $2,000

zur Ehe nicht zwingen noch hyndern Und die kinder on der elltern willen sich 
nicht verloben sollen.

First edition. Benzing 
1906. A tear on A6 has 
been professionally and 
skillfully repaired. Own-
ership inscriptions in ink 
at the top and bottom 
margins of the title page. 
A fine complete copy of 
this rare pamphlet.

Title within woodcut 
architectural border. 
FIRST EDITION of Lu-
ther’s 1524 writing concerning the attitude of parents toward the marriage of their 
children.  [Book # 139092]

SOLD
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LA GUERRA DE GHOTI and VITA DI EZZELLI-
NO TERZO DA ROMANO 
by Leonardo Bruni Aretinus

Vinegia, Italy: Appresso Gabriel Giolito de 
Ferrari, 1548; 16mo., later leather; variously 
paginated.  $500

Brunet I, 398. Text in Italian. Translated from Lat-
in to Italian by Lodovico Petroni. An account of 
history in Italy from the fall of Rome to 1268  Also 
includes an account of the life of Ezzellino III da 
Romano (1194-1259), an Italian noble and soldier 
who was chief governing officer of Verona, Vicen-
za, and Padua. A table of contents follows Guerra 
de Ghoti. Light tanning at edges of endpapers. Pre-
vious owner’s name on title.  [Book # 134933]

43.

NOVI TESTAMENTI VULGATA QUIDEM
AEDITIO, SED QUAE AD VETUSTISSIMO-
RUM UTRIUSQUE LINGUAE EXEMPLARI-
UM FIDEM, ... 

AUTHORE ISIDORO CLAIRIO BRIXIANO ...
(PRIMO TOMO & SECUNDO)

Venetiis (Venice), Italy: Apud Petrum Schoeffer, 1541; small 
8vo., full dark brown morocco, gilt on spine, four raised 
bands; 531, 503 pages.  $400

Edited by Isidorus Clarius.

A Bible, two parts bound in one. Small marginal repair first Aa4 
and marginal stains in first 2 gatherings, also stains in last part. 
Ref. STCItalian (London BL) p. 101 (1). NUC (2). Not in Dar-
low-Moule, Adams, Machiels, BN Paris.

Contains the Four Gospels plus the Book of Acts in the first part fol-
lowed by a life of the apostle Paul and the rest of the letters plus 

Revelation in the second. There was a folio edition of this work, in which “An attempt to provide an improved text of the 
Vulgate, with notes on difficult passages”. Darlow-Moule pp. 932-3 (on the 1542 folio ed.). Clarius later took part in the 
discussion about the Vulgate at the Council of Trent. His Bibles were subsequently placed on the “Index Expurgatorius”. 
The notes are mostly taken direct from S. Munster. An 8vo ed. of the N.T. only had appeared in 1541. Valentin Schoeffer was 
active at Mainz (1512-1520), Worms (1520-1529), Strasburg (1529-1539), Basel (1539-1541), Venice (1541-1542) and again 
Basel. In Venice he published only 7 books, incl. the present one.  [Book # 139102]

Bibles
44.

DELLE GUERRE DE ROMANI 
by Cassio (Dio) Dione

Venetia (Venice), Italy: Niccolò Zoppino, (1548); small 8vo., 
full vellum, title written in ink on spine; 493 leaves.  $500

Translated from the original Greek into Italian by Niccolò Leoniceno.

Later edition. Some worming and warping to the vellum covers. 
Very minor soiling to preliminary pages. The first four leaves, in-
cluding the title page, have been professionally repaired at the 
corners. Ownership inscription in ink on the front free endpaper. 
With both endpapers. An excellent copy. 

A detailed historical account of the Roman wars. Printer’s device 
on title page. This translation was classified as the most “beautiful 
and accurate” by Mazzucchelli.  [Book # 139051]

45.

John Johnson’s Copy
46. ADUERSUS SYNODI TRIDENTINÆ

RESTITUTIONEM SEU CONTINUATIONEM 

Argentorati (Strasburg), France: Excudebat Samuel Emmel, 1565; 8vo., full 
leather, stamped in blind, six raised bands; ff, (16), 470, (25) pages, ff.  $500

à Pio 4. pontifice indictam, opposita grauamina: quibus causæ necessariæ et grauissimæ expo-
nuntur, quare ea Electoribus cæterisque imperij principibus & ordinibus Augustanæ Confes-
sionis, neque agnoscenda neque adeunda fuerit. Pro defensione synceræ & orthodoxæ religionis, 
proposita primum in Naoburgico conuentu principum: ... E Germanico in Latinum conuersa à d. 

Laurentio Tuppio Pomerano, scholæ Agentoratensis 
iurisconsulto.

An early work on Contre-Réforme, or 
Counter-Reformation, performed as Chris-
tian sects to Martin Luther’s works. Con-
tributions by Ioannis Stirmij (J. Sturm) and 
Bernhardus Botzheym. Minor worm holes in 
the first three leaves, minor dampstaining to 
margins throughout. Significant underlining 
and annotations throughout in ink. A very good copy of this scarce work.

Provenance: ‘J. Johnson’ written in ink on the verso of the front free endpaper, most 
likely John Johnson’s copy, the noted bibliographer on printing history.  
[Book # 139099]

SOLD
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DIURNUM ROMANUM 

Venetiis (Venice), Italy: Ioannem Variscum, & Socios, (1576); small 8vo., full 
contemporary red morocco; (1) blank, (xvi), 350 leaves, (2) blanks.  $500

Bookbinding
47.

48.

PAPIRII MASSONI LIBRI SEX, DE EPISCOPIS
VRBIS, QVI ROMANAM ECCLESIAM 
REXERUNT, REBUSQUE GESTIS EORUM 
by Jean Papire Masson

Parisiis (Paris), France: Nivellius, 1586; square 8vo., full brown calf, 
gilt monogram on front and rear boards, five raised bands, stamped in 
gilt on spine, all edges stained red; (2 blanks), (4) leaves, 421 leaves, 
(25) leaves.  $750

First edition in Latin of Masson’s History of 
the Popes from Peter to Gregory XIII (1502-
1585). Exlibris bookplate of “John Murphy, 
Bishop, Cork, 1815” on front pastedown, 
with his monogram stamped in gilt on the 
front and rear boards. Unknown exlibrary 
stamp in ink on front and pastedowns. 
Ownership inscription in ink on title page. 
Some rubbing and minor wear to the hinges 
and spine. Some dampstaining to the bot-
tom corner of the rear 20 leaves. Otherwise 
a lovely copy in an impressive binding. One 

full-page woodcut, one woodcut printer’s device on title page, and numerous Initial letters in decorated woodcuts through-
out. John Murphy was a noted Bishop, publisher, and book collector (1772-1847).  [Book # 139109]

49.

ORATIONE DE LE LODI DI FRANCESCO MEDICI 
GRAN DVCA DI TOSCANA 
by Lorenzo Giacomini Tebalducci Malespini

Fiorenza: Ne le case de’ Sermartelli, 1587; 8vo., rebound in marbled 
boards; 4, 36 pages.  $250

Fatta per ordine de l’Academia Fiorentina nel Tempio di S. Lorenzo, nel Consolato di 
B. Valori.

Coat of arms of the Medici family on the title page. A near fine copy. Gi-
acomini was a well-respected academic from Florence. The book is ded-
icated to Ferdinando, Grand Duke, and is praised by G. B. Strozzi and 
L. Salviati. Moreni, Bibliography of Tuscany, vol. I. Rare original edition 
missing from Adams; B. M. C. p. 299.  [Book # 138044]

50.

Ex Decreto Sacrosnacti Concilii Tridenti Restitutum, Pii 
V. Pont Max, Iussu Editum.

Full contemporary red morocco, intricate gilt dec-
orations within gilt ruled borders, figure of Virgin 
and Child within oval in the center panel; design 
repeated on the back cover with the oval contain-
ing “S/vor/impe/ri/a.”; hinges cracked, some wrap-
ping, gauffred edges; lacks clasps.

Engraved vignette on title, one engraved illustra-
tion opposite leaf 1. Engraved initial letters; print-
ed in black & red throughout. Marginal worm 
hole on pages 15-49. Some dampstaining through-
out along margins, and affecting a bit of the text 

in leaf 333-350. An interested example of a period binding.  [Book # 139043]

SOLD

FLORES D. AUGUSTINI EX SUIS LIBRIS DE 
CIUITATE DEI EXCERPTI 
by Aurelius Augustinus (Augustine of Hippo)

Lugduni (Lyon), France: apud Guliel-
mum Rouillium, 1580; 12mo., full limp 
vellum, title on cover and spine; ff, 
288, (24) pages, ff.  $100

Unspecified edition. Some worming 
throughout. Front hinge cracked through 
between the textblock and the front free 
endpaper. Rear hinge cracked through. 
Textblock separated. The ‘Q’ signature has 
been separated, but present. Both endpapers 
are present. Page 288 incorrectly marked 
‘388’. An uncommon and rare work.  
[Book # 138990]

SOLD

https://www.oakknoll.com/pages/books/139109
https://www.oakknoll.com/pages/books/138044
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CATECHISMUS ROMANUS 
EX DECRETO CONCILII TRIDENTINI & PII V. PONTIFICIS
MAXIMI IUSSU PRIMUM EDITUS

Antuerpiae (Antwerp), Belgium: Ex Officina Plantiniana, 1601; 8vo., full pig-
skin-covered boards stamped in blind with floral borders and ornamentation, 
four riased bands, title in ink at head of spine, two metal clasps; ff, 1 blank, (22), 
470, (26) pages, 1 blanks, ff.  $950

Nunc [...] quaestionibus distinctus [...] [ed. Andreas Fabricius Leodius [...]].

An early Plantin Press edition. Minor wear and soiling to boards. Private exlibrary 
stamp on title page. Ownership inscription in the margins of the title page at the top 
and the bottom in ink. The front and rear free endpapers, and front and rear blanks, 
are present. A very nice copy.

Printer’s device on title page. Rare Moretus ed. of the great Catechism of the Council 
of Trent, adapted for the Low Countries. The first edition was printed by Plantin in 
1572. André Lefèvre (ca. 1520-1581) was Professor of philosophy at Leuven.  
[Book # 139098]

Christopher Plantin
51.

TRACTATUS DE SUCCESSIONE TAM EX
TESTAMENTO, QUAM AB INTESTATO 
by Michael Grass (Michaelem Grassum)

Venetiis (Venice), Italy: Apud Petrum Mariam Bertanum, 1606; 8vo., 
later cloth boards, leather spine label; (1), (24), 618, (2); (24), 259, (1) 
pages.  $250

Et aliarum vltimarum voluntatum iura, substitutionum, fideicommissorum, iuris 
accrescendi, Falcidie¸, Trebellianicae, legitimae, & quae eiusdem generis sunt, omnia 
recens regognita, & denuo in lucem edita.

Two volumes bound in one. Minor shelfwear to extremities. The first few 
signatures are becoming loose. Minor dampstaining to edges of prelimi-
nary pages. 

Titlepage of vol. 1 printed in red and black. Printed in 2 columns. Printer’s 
device on both titlepages of mother stork feeding her young, with motto 
“Pietas homini tutissima virtus” (Vaccaro, Le marche, fig. 276). Indexed.

Vol. 2 has titlepage as follows: Michaelis Grassi, I.C. celeberrimi ac praestantis-
simi et in Rostochiensi Academia Ordinarij Codicis Professoris, necnon Illustrissimi 

Ducis Megapolensis Cancellarij, Receptarum sententiarum de successione ta`m ex testamento qua`m ab intestato volumen secundum : in quo 
continetur [section symbol] finalis, de officio haeredum, & iuribus vtriusq[ue] haereditatis communibus ... &c. dudum ab authore promissus, & in 
octo articulos distinctus / opera Martini Nigrini ... -- Venetiis : Apud Petrum Mariam Bartanum, 1606.  [Book # 139054]

52.

PRACTICA SUPER RITU MAG. REGIAE CUR-
IAE AC CAETERARUM TOTIUS REGNI SICILIAE 

CURIARUM 
QUAE IURE OPTIMO THESAURUS IUUENUM,
AUXILIUM PAUPERUM, & BACULUS SENUM
NUNCUPARI POTEST
by Mariano Maringo

Panormi (Palermo), Italy: apud Franciscum Ciottum Venetum, 1619; 
4to., original vellum-covered boards, title written in ink at the head of 
the spine; ff, (4), a1-b4, 224 pages, (rear blank).  $300

In qua praeter alia communis modus compilandi libellos, exceptiones, cedulas, suppli-
cationes, ac denique acta omnìa in quibusuis processibus variè in vnoquoque magis-
tratu regni, ...

First edition of this early treatise of civil law of Sicily. Title page printed 
in red and black.  [Book # 138987]

53.

D. CHRISTOPHORI DE PAZ
IURISCONSULTI PATRICII, &
DECURIONIS SALMANTICIENSIS 
PHILIPPI III IN PINTIANO CONVENTU CONSIL-
IARII, ET CANTABRIAE SUMMI MAGISTRATUS

n.p. (but Spain): Ex typographia Francisci a` Corduba, 1621; 
4to. (195 x 286 mm), full limp vellum, vellum ties, title in black 
ink on spine; v. 2: [8], 430, [54] pages. (pages. [431-432] blank).  
$650

De Tenuta, Seu Interdicto et Remedio Possessorio Summariissimo Tam Mero, 
Quàm Mixto, Super Hujus Regni Primigeniis...

First edition of volume two only of this 2-volume set (the first vol-
ume was printed in 1615). Minor discoloration to the vellum. Spine 
slightly age-darkened. Of the four ties, one is present, two are lacking 
over 75%, and one is lacking nearly 100%. Covers have very minor 
dampstaining. Some scattered worming throughout. Minor foxing to 
preliminary pages. There was a second edition printed in France in 
1671. A scarce book rarely seen on the market. Provenance: Bookplate on front pastedown of Dr. D. Mariano Nougués Secall.

Includes indexes. The titlepage printed in red and black, and reads “diligenter” in lieu of “diligentissime.” Decorated initials 
throughout. A momumental work on civil law which covered two treatises; the first being the right of the “primordial” in 
Spain, and the second (this volume) being on the ancestors and their possessions. Cristobal de Paz was a Spanish juriscon-
sult.  [Book # 138985]

Spain
54.

https://www.oakknoll.com/pages/books/139098
https://www.oakknoll.com/pages/books/139054
https://www.oakknoll.com/pages/books/138987
https://www.oakknoll.com/pages/books/138985
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GREAT CHRISTIAN DOCTRINE OF 
ORIGINAL SIN DEFENDED 
EVIDENCES OF ITS TRUTH PRODUCED. 
AND ARGUMENTS TO THE CONTRARY AN-
SWERED...
by Jonathan Edwards

Wilmington: James Adams, 1771; small 8vo., contemporary 
full calf; xv, 341 pages.  $150

Second American edition. (Rink 59; Evans 12032). Nineteenth-cen-
tury ownership inscription in pencil on free endpaper. General 
shelfwear, with some loss to the covers of the boards. Front hinge 
cracked, rear hinge rubbed. Spine rubbed. Toning throughout the 
textblock. An early Delaware imprint.  [Book # 95483]

55.

A GUIDE TO THE PRACTICAL PHYSICIAN 
by Theophile Bonet

London: Printed for Thomas Flesher Bookseller, 1684; large 4to (218 x 
347 mm), 18th century morocco, six raised bands, stamped in blind, title 
in 2nd compartment stamped in blind; (xii), 868, (4) pages.  $950

Shewing, From the most Approved Authors, both Ancient and Modern, The truest and fastest 

56.

MEMOIRES OF SIR JAMES MELVIL OF HAL-
HILL 
CONTAINING AN IMPARTIAL ACCOUNT OF THE MOST
REMARKABLE AFFAIRS OF STATE DURING THE LAST 
AGE, NOT MENTIOIN’D BY OTHER HISTORIANS...
by George Scott

London, England: E.H. for Robert Boulter, 1683; 4to., contemporary calf, 
leather spine label; (xvi), 204, (28) pages.  $325

Lowndes II, 1250. Epistle to the Reader, letter from the author to his son, Mel-
vil’s Memoirs, “alphabetical table of the principal matter contained in this book” 
(index), “alphabetical interpretation” of Scottish words and phrases, catalogue of 
books printed for the publisher. James Melvil (Melville) (1535-1617) was a page to 
Mary Queen of Scots, emissary from Mary to Elizabeth I, and adviser to James VI 
of Scotland, later James I of England (DNB XIII, 240-1). See also The Popular Scotish 
Biography Being Lives of Eminent Scotsmen  (Edinburgh: The Edinburgh Printing and 
Publishing Co., 1841) 557. The manuscript of Melvil’s memoirs came into the hands 
of Melvil’s grandson, another James Melvil, who put it into the hands of the author 
(Henry Morley, English Writers: An Attempt Towards a History of English Literature (Lon-
don: Cassell & Company, 1892), 356). Biographical sketch in The United Presbyteri-
an Magazine by Rev. William Morison attached following text. Covers separated, 
rubbed and scuffed with loss at corners. Tanning, especially at edges of text. Pre-
vious owner’s name on front free endpaper.  [Book # 128548]

James Melvil
57.

TITI LUCRETII CARI DE RERUM 
NATURA LIBRI SEX EX EDITIONE
THOMAE CREECH 
by Lucretius (Titus Lucretius Carus)

Glasguae (Glasgow), Scotland: In aedibus academicis excude-
bant Robertus et Andreas Foulis academiae typographi, 1759; 
square 8vo., full leather, five raised bands, title in blind on spine; 
xvi, 269 pages.  $200

Second Foulis edition. Gaskell 135. Front hinge cracked. Rubbing to 
covers and spine. Small paper library label at head of spine. Eighteenth 
century gift inscription in ink on 2nd free endpaper (1768). Mid-18th 
century edition of the only known work of Roman philosopher and 
poet Titus Lucretius Carus, De Rerum Natura, about the philosophy 
of Epicureanism.  [Book # 139042]

Foulis Press
58.

way of Curing all Diseases, Internal and External, Whether by Medicine, Surgery, 
or Diet...to which is added an appendix concerning the office of a physician.

First edition in English of this medical compendium. Hinges repaired 
along front and rear covers. Lower boards of rear cover repaired. 
Dampstaining affecting first 20 leaves. Half-title page repaired at edg-
es. Advertisement to the reader at rear. Printed in double columns. 
Also know as the Mercurius, this guide brought together in one place 
a summary of opinion from ancient to current times in a form amena-
ble to correction and improvement as new knowledge accrued. Or-
ganized like a dictionary, each book is devoted to diseases that begin 
with a specific letter. Includes signs and symptoms that relate to car-
diovascular diseases, such as aneurism, apoplexy, dropsy, palpitation, 
and shortness of breath. Krivatsy 1506; Wing B-3591.  [Book # 138982]

SOLD

https://www.oakknoll.com/pages/books/95483
https://www.oakknoll.com/pages/books/128548
https://www.oakknoll.com/pages/books/139042
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OF THE IMPORTANCE OF
RELIGIOUS OPINIONS 
by Jacques Necker

Boston: From the Press of Thomas Hall, Sold By Thomas & An-
dres, Et Al, 1796; 8vo., full brown leather, gilt on spine, author’s 
name on red spine label; ff, (blank), 230, (2) pages, (blank), ff.  
$100

Translated From The French Of Mr. [Jacques] Necker.

Second American edition. Evans 30835. Cover detached, yet present. 
Rubbing to leather boards. Rear hinge shows minor rubbing. Moder-
ate shelfwear. Front free endpaper nearly detached. Nineteenth-cen-
tury bookplate on front pastedown. Toning to the edges of the past-
edowns and endpapers. Minor toning to the textblock throughout.  
[Book # 139057]

Religion
59.

JOHANN AMERBACH 
by Donald Jackson

Iowa City: The Prairie Press, 1956; 2 volumes, small 4to. and 4to., paper 
wrappers.  $300

Limited to 400 copies. (Cheever no.117; Leaf Book - Chalmers 111), however, this 
is one of “a few sets” bound in stiff yellow wrappers made from “Rives 
Chana / handmade in France.”  Spine of first explanatory volume lightly 
worn, with small chip to the spine edge of the front cover. The cover of 
the second folio volume containing the leaf has separated, but is pres-
ent. The leaf is only slightly soiled, else is in fine condition and contains 
one hand-rubricated initial, a brief marginal annotation in ink, and sev-
eral discreet marginal markings in ink. 

The first volume contains a 20 page biography of Amerbach; the second 
contains one page of text and an original page printed by Amerbach 
taken from LECTURA SUPER QUINQUE LIBROS DECRETALIUM 
printed during 1487-88. Amerbach was an excellent craftsman who 
learned the trade from Koberger. His printing business was eventually 
taken over by his student, Froben.  [Book # 92432]

Leaf Book
60.

A HISTORY OF PRINTING IN AMERICA 
WITH A BIOGRAPHY OF PRINTERS &
AN ACCOUNT OF NEWSPAPERS
by Isaiah Thomas

Barre, MA: Imprint Society, 1970; 
thick 8vo., cloth, slipcase; xxii, 650, 
(2) pages.  $35

Edited by Marcus A. McCorison from the Sec-
ond Edition. 

Reprint, with rearrangements, of the 
second edition of 1876. (S-K for binding 
references; Leaf Book - Chalmers 155). 
A fine copy. Limited to 1950 numbered 
copies. With an original page from the 
first edition of 1810 tipped-in.  
[Book # 5223]

Leaf Book
61.

THE BRESCIA DANTE 
WITH A LEAF FROM THE ILLUSTRATED EDITION OF 
1487 PRINTED BY BONINUS DE BONINIS AND TWO ES-
SAYS

Provo: Brigham Young University Press, 1975; folio, two-toned cloth; two-
toned cloth.  $200

Limited to 250 numbered copies (Leaf 
Book - Chalmers 163), of which this is one 
of 200 copies with a leaf without a wood-
cut illustration. Leaf is in fine condition. 
Book is in fine condition. Contains an es-
say on Dante Alighieri as a poet by Philip 
J. Spartano and an essay on the German 
printer, Boninis, by Chad J. Flake. Flake’s 
article contains a bibliography of the 
works printed by Boninis. An important 
book for both its discussion of the pioneer-
ing printer Venetian Bonnio De’Boninis 
and of the transmission of Dante’s seminal 
text.  [Book # 29335]

Leaf Book
62.

https://www.oakknoll.com/pages/books/139057
https://www.oakknoll.com/pages/books/92432
https://www.oakknoll.com/pages/books/5223
https://www.oakknoll.com/pages/books/29335
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PETER AMELUNG’S JOHANN ZAINER, 
THE ELDER & YOUNGER 
TRANSLATED FROM THE GERMAN BY
RUTH SCHWAB-ROSENTHAL
by Peter Amelung

Los Angeles: Kenneth Karmiole, Bookseller, 1985; 4to., cloth, paper 
spine label; ix, 22, (4) pages.  $225

Introduction by Bernard M. Rosenthal. With an Original Leaf from Hugo Ripelin’s 
COMPENDIUM THEOLOGIAE VERITATIS (c.1478-81).

Limited to 159 copies printed by Patrick Reagh and each containing a 
leaf  (Disbound and Dispersed 183). Information on this early Ulm, Germany, 
printer. Zainer was printed in Ulm in the last quarter of the 15th century 
where his press printed over 150 editions. The leaf here is from Hugo 
Ripelin’s Compendium theologiae veritatis, printed on Zainer’s press 
between 1478 and 1481. With three plates reproducing other works by 
Zainer.  [Book # 78410]

Leaf Book
63.

PEREGRINATIONS OF FRENCH TYPES
IN THE SIXTEENTH CENTURY 
PRINTING OF ROBERT BELLAMARINE’S
DISPUTATIONES IN SOUTHERN GERMANY
by Mark Argetsinger

Union Springs, NY: The Press of Robert LoMascolo, 2016; small folio, 
quarter vellum, decorated paper covered boards; (xiv), 36 (6) pages.  
$375

Limited to 200 numbered copies and contains two original leaves (4 pages) 
printed in 1591 by David Sartorius in Ingolstadt of his Disputationes. Retired 
Rochester Institute of Technology (RIT) Professor Herbert H. Johnson has 
written the foreword as well as provided the leaves from an incomplete vol-
ume in his impressive collection of rare books. The scholarly text, written by 
noted type historian and book designer Mark Argetsinger, explores how the 
types of French masters such as Claude Garamond came to be used in Sarto-
rius printing house in southern Germany. The peregrinations of early French 
types is a subject that deserves more study, and this book will be of interest 
to all those concerned with the history of the book, history of typography, 
descriptive bibliography, and printing of the Counter-Reformation. Bibliog-
raphy.  [Book # 129183]

Press of Robert Lomascolo
64.

CAMBRIDGE BOOKBINDING 1450-1770
by David Pearson

Ann Arbor, MI: The Legacy Press, 2023; 7 x 10 inches, dust jacket 
over cloth-covered boards, sewn; 344 pages.  $115

This book is first and fore-
most a handbook for the 
identification and dating 
of bookbindings made 
in Cambridge during the 
handpress period. Cam-
bridge was a major centre 
of English binding work, 
and countless thousands 
of books were constructed 
and sold there. This is the 
first time that Cambridge 
bookbinding has been sys-
tematically and compre-
hensively documented, cov-
ering bindings of all kinds 
from the simple to the elab-
orate.

Generously illustrated with 
over a hundred full-colour 
illustrations of bindings, 

it also includes 365 photographs of binding tools, reproduced actual size. A 
chronological narrative of the evolution of binding 
styles and practices is explained in the context of 
the book trade more broadly, supplemented by a bi-
ographical directory of Cambridge binders, consid-
eration of customers and trade networks, and an ac-
count of stationery binding work.

Book historians recognise the importance of material 
evidence in exploring the interfaces between people 
and books. Every historic binding tells a story, as a 
unique, handcrafted object, manifesting the choices 
and motives of early owners. This book, published 
in connection with the 2023 Sandars Lectures, will 
enhance our understanding of the ownership, circu-
lation, and use of books in early modern Cambridge. 
It also argues for, and adds to, the better integration 
of bookbinding studies into our book-historical land-
scape.  [Book # 139144]

New from The Legacy Press and available from Oak Knoll

https://www.oakknoll.com/pages/books/78410
https://www.oakknoll.com/pages/books/129183
https://www.oakknoll.com/pages/books/139144
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Oak Knoll Press: New Castle, Delaware, 2022; 7 x 10 inches, cloth, dust jacket; 360 pages. ISBN 9781584563945.  

The founding, growth, organiza-
tion, and expansion of a major 
American university library is 
revealed over three and a half cen-
turies of its history.

First edition. The dispa-
rate stories of the libraries 
of the fledgling colleges in 
the colonies of the Eastern 
Seaboard, beginning more 
than one hundred fifty years 
before the Declaration of 
Independence, has been re-
corded occasionally in scat-
tered scholarly journals, but 
never has there appeared a 
fully-fledged history of the library of one of Americas oldest univer-
sities from its founding through the present day.

Deluxe edition, one of 50 numbered copies signed by the author 
[Book # 138627]: $110
Standard Edition [Book # 134767]: $85

Praise for I Give These Books...
“...we are fortunate to have David Alan Richards as chronicler. He 
has mined the archival collections of the Library to tell its story 
with a level of rich detail unmatched in any previous history.”

-  Barbara Rockenbach, Stephen F. Gates 68
University Librarian, Yale University

“Richards account is full of wonderful stories and will surely 
become an essential tool for scholars charting the contribution 
of libraries to the worlds of learning, ideas and culture.”

- Richard Ovenden, Librarian, Bodleian
Library, Oxford University

“David Richards makes a wonderful contribution to our under-
standing... of how libraries, collections, and librarians more gen-
erally have evolved... His thoroughly researched book helps us 
see the way that libraries, at Yale and beyond, have always played 
a fundamental role in our civic life and educational endeavors 
and remain vitally important institutions.”

- Thomas Hyry, Associate University Librarian for
Archives and Special Collections, and Florence

Fearrington Librarian of Houghton
Library, Harvard University

I GIVE THESE BOOKS
THE HISTORY OF YALE UNIVER-

SITY LIBRARY, 1656-2022
by David Alan Richards

Oak Knoll Press Recent Publications

Oak Knoll Press: New Castle, Delaware, 2021; 7 x 10 inches, cloth with dust 
jacket; xii, 540 pages. ISBN 9781584563884.  $85

First edition, third printing with corrections.

The Private Library is the domestic bookroom: that quiet, book-
wrapt space that guarantees its owner that there is at least one 
place in the world where it is possible to be happy. The story of its 
architecture extends back almost to the beginning of history and 
forward toward a future that is both amazing and alarming. 

In this book, Mr. Byers examines with a sardonic eye the historical 
influences that have shaped the architecture of the private library, 
and the furnishings, amenities, and delightful anachronisms that 
make the mortal room into what Borges so famously called Paradise.

Reid Byers is a longtime celebrant of the private library. He has been 
a Presbyterian minister, a C language programmer, and a Master IT 
Architect with IBM. The writing of this book, a procès de longue durée, 
has itself extended through part of the history it describes and has 
been equally divided between Princeton, New Jersey, and the Blue 
Mountains of Maine.  [Book # 134228]

FABS Journal
“Reid Byers’ opus magnum on private libraries is everything it says in 
the title, but above all it is about the ways people contrive to have their 
books about them.”

- Jennifer Larson

The Washington Post
“Beautifully designed, Byers’s 500-page masterwork lays out how cul-
tures from antiquity to the present created welcoming, comfortable 
spaces to house books.”

- Michael Dirda

The Times Literary Supplement
“After a page or two ... you are hanging on his every word, and enjoying 
all asides and the joky tone. The shaggy dog has got into the library ....”

- A.N. Wilson 

The New York Times
“... a profusely illustrated, detail-crammed, Latin-strewn and yet 
remarkably unstuffy book ... goes to the heart of why physical books 
continue to beguile us.”

- Julie Lasky

THE PRIVATE LIBRARY
THE HISTORY OF THE ARCHITECTURE AND 

FURNISHING OF THE DOMESTIC BOOKROOM
by Reid Byers

Oak Knoll Press Recent Publications

https://www.oakknoll.com/advSearchResults.php?action=search&orderBy=relevance&category_id=0&keywordsField=%22I+Give+These+Books%22+Richards
https://www.oakknoll.com/pages/books/134228


orders@oakknoll.com 302-328-7232 www.oakknoll.com

https://www.oakknoll.com/

